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Notronlarin Madde ile Efkilesmesi

- Atom cekirdegini proton (p) ve noétronlar olusturur. Notronla yUksUz oldugu icin cekirdek
kuvvetleriyle efkilesirler. Coulomb kuvvetleriyle etkilesmezier. Bunun sonucu, notronlarn
nUkleer etkilesme olasiigi (tesir kesiti) yuklU parcaciklardan daha buyUktor.
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Notfronlarin Etkilesme Olasihigr (Tesir Kesiti)

Atom cekirdegini profon (p) ve nofronlar olusturur. Notronla yUksUz oldugu icin ¢ekirdek kuvvetleriyle
etkilesirler. Coulomb kuvveileriyle etkilesmezler. Bunun sonucu, nétronlarnn nukleer etkilesme olasihigi

(tesir kesiti) yUklo parcaciklardan daha bUyUktor. / Hedef (A7)
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Reaksiyon Hizi(tepkime/s)
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#n
al Hedef ¢arpan Demete maruz kalan : . ( / cm? )
5 (cmzs basma m‘itron) U ( malzeme sayisi ) & (E tkilesme olasilig: cekirdek

kesi i kirdek
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reaksiyon #n ekirdek
R ( i ) = & ( - )xN (C—B) x a(em?)x t(em)x o (cm?®)
s cm?s cm

R=¢*xN*ax*xt*o

o=tesir kesitichedef malzemenin cm?'sine carpan ndtron basina her bir hedefle
etkilesme olasiligi
Tesir kesiti birimi 1b =102 cm?2 =102 m?2

Toplam tesir kesiti = oy = 05 + 6; + 6y + 05 + -

Makroskopik tesir kesifi £ = N (£552) g(cm?)

3

Ortalama serbest yol,




Grdfit icin o, = 4.6b,0, = 0.034b ise ortalama serbest yol nedir?
(p=169/_., A=12)

Nay 6.023x102* N
N=p e 1.6x = = 0.803x10 /m3

>. = 0.803x10°%x4.8x10°2% =385 m™1

¥, = 0.803x103%x0.0034x107%8 = 0.027 m~?!
X, =2, +X, =03853cm,

A= : = 22.59
D -



- Kansim igin:

Nav

L

Ne=wp*+p+
i: kansimdaki izotop agirhk kesri
Ornele: Dogal uranyum tesir kesiti nedir?
235U =%0.711, 0,4(235U) = 678b ,0,(238U) = 2.73b,p = 19.1x103 ¥9/ ,

0.6023x10%*
238x1073

0.6023x10%*
235 002

2, (U) = (0.00711x(19.1x103)x x678x10‘28) F (0.99289x(19.1x103)x x2.73x10"28)

2, (U) = (23.6 + 13.1)m™?
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Reaksiyon Hizi

Reaksiyon hizi,

R = ¢I;

NUkleer reaktdr icinde belirli bir noktadaki nétron akisinin 2.5x104 ndétron/m?2s oldugu
yere 233U foili yerlestiriliyor, olusacak fizyon hizi nedir?
235U icin o; =577b
Lfission = Nog

0.6023x10%%
235x1073

S rission = 2824cm™t = 28.24 m™?

x(577x10~%8)

zfission = (19.1x103)x

R, = ¢%; (2.5x10)x2824 = 7.06x10* /1Yo .
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Birim yUzeyden belirli zamanda gecen notron sayisi
(Neutron fulence)

B (%) =f¢(t)dt

Polienerjitik nétronlann oldugu durumda,

@ (E)dE= kinetik enerijisi E ile E+dE arasindaki nétronlardan olusan bir nétron akisi

o;(E) = kinetik enerjisi E olan nétronlar igin i tipindeki bir reaksiyon i¢in tesir kesiti

N =Durgun hedef atomlannin m3 basina hedef atom sayisi

(reaksiyon
R 3
m3s

)= f dE.$(E).N.o;(E)
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igilenilen nétron enerijileri Uzerinden alinan integrasyon toplam aki,
¢ = f ®(E)dE

Uygulamada ortalama tesir kesiti kavrami kullanilir.

R= de(l)(E)NO'L(E) - ¢Zl — ¢N0i
Ortalama tesir kesiti,

[ dE.§(E).0i(E)
o T T o(E)dE




Bir PWR reaktorunun suyunda noftfronlarin akisini dengelemek icin 800ppm
elementi ¢dzOndurUlUyor. Termal nétronlarin orfalama  serbest yolu  (A) ve

makroskobik tesir kesiti nedir?

(H,O: o, = 103b, o, = 0.65b, Dogal Bor: o, = 4b, o, = 759b)



